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ВАКОЛ НАС

ЯК СТУ ДЭН ТУ 
АР ГА НІ ЗА ВАЦЬ 

ФЕС ТЫ ВАЛЬ
Ка лі вы ду ма е це, што ар га ні зоў-
ваць фес ты ва лі мо гуць вы ключ на 
во пыт ныя пра фе сі я на лы, то па мы-
ля е це ся. Час та да стат ко ва толь кі 
на тхнен ня і жа дан ня дзей ні чаць. 
Вось вам гіс то рыя Ан то на Сі ман-
ко ва, 20-га до ва га сту дэн та пры бо-
ра бу даў ні ча га фа куль тэ та БНТУ, які 
вы сту піў іні цы я та рам правядзення 
ў Мін ску фэс ту ву ліч ных му зы кан-
таў.

Пра ся бе Ан тон рас каз вае, што ста ра-
ец ца не быць раў на душ ным да та го, што 
ад бы ва ец ца на во кал. Вось і вы ра шыў 
узяц ца за ме ра пры ем ства, якое па ра дуе 
лю дзей, а мо жа, для ка гось ці бу дзе яшчэ 
і ка рыс ным.

— Хо чац ца даць шанц та лен там па ка-
заць ся бе. А рап там не ка га за ўва жаць і 
за про сяць іг раць у ка вяр ню? Мо жа, гэ-
та ста не пе ралом ным мо ман там у жыц-
ці? — га во рыць хло пец. — А му зыч ны 
фес ты валь та му, што мне па да ба ец ца 
слу хаць ву ліч ных му зы каў. Ні ко лі не пра-
хо дзіў мі ма тых, хто грае ў мет ро.

Са сва ёй ідэ яй ма ла ды ча ла век прый-
шоў у ад мі ніст ра цыю Мас коў ска га ра ё на. 
Яе ад ра зу пры ня лі і пра па на ва лі мес ца 
пра вя дзен ня фэс ту: Верх ні го рад, дзе 
ця гам уся го ле та пра хо дзяць роз ныя 
кан цэрт ныя пра гра мы. Та ко га маш та-
бу ме ра пры ем ства Ан то ну да во дзіц ца 
ла дзіць упер шы ню, але ён пе ра ка на ны, 
што ня во пыт насць не ста не пе ра шко дай 
для гэ та га. Бо з ула да мі ўсё ўзгод не на, 
і да іні цы я ты вы да лу ча юц ца ўсё но выя 
ўдзель ні кі.

— На шчас це, у нас яны вель мі крэ-
а тыў ныя (Ан тон ка ля паў го да ха дзіў і 
збі раў кан так ты ар тыс таў, якія гра юць 
у мет ро і на ву лі цах. — Аўт.). Та му бы ло 
скла да на толь кі на па чат ку. А да лей хлоп-
цы і дзяў ча ты са мі па ча лі пад цяг вац ца і 
пі саць мне.

На ват пад час на шай раз мо вы да Ан-
то на звяр нуў ся адзін ча ла век і пра па на-
ваў ся бе ў якас ці вы сту поў ца на фэс це. 
Уся го іх, да рэ чы, бу дзе больш за 20. Ад-
ной з «фі шак» кан цэр та ста не не звы чай-
ны пра ект «Хангмелеон». Му зы кант грае 
на роз ных ін стру мен тах, ся род якіх ханг 
(удар ны пер ку сій ны ін стру мент) і ін шыя.

— З му зы ка мі, дзя куй Бо гу, у мя не 
па ра зу мен не, ме на ві та ад іх я чую шмат 
пры ем ных слоў. Маў ляў, вель мі кру та, 
што ро біш та кі фэст! — пры зна ец ца Ан-
тон.

— А ўво гу ле скла да на ар га ні за ваць 
фес ты валь? — ці каў лю ся ў су раз моў ца.

— Гэ тая до ля вель мі цяж кая. Ужо сніц-
ца, як мне пі шуць на конт фэс ту (усмі ха-
ец ца). Але, акра мя та го, што гэ та скла-
да на, гэ та яшчэ і ней ма вер на ці ка ва. 
Мне па да ба ец ца мець ста сун кі з та кой 
вя лі кай коль кас цю твор чых і прос та не-
абы яка вых лю дзей. Па да ба ец ца ар га ні-
за тар ская «ка ні цель», яна за хоп лі вае. А 
са мае скла да нае — пры маць ра шэн ні.

На фес ты валь ар га ні за та ры за пра-
ша юць у гэ тую су бо ту, 29 жніў ня. Ува ход 
воль ны, але бу дзе «гу ляць» ка пя люш, 
ку ды ўсе ах вот ныя змо гуць па клас ці ах-
вя ра ван ні. Гро шы пе рад адуць у спар тыў-
на-рэ абі лі та цый ны комп лекс «Эга лі тэ», 
які зай ма ец ца раз віц цём адап тыў ных і 
па ра лім пій скіх ві даў спор ту.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zviazda.by
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Зра зу мець бай ке ра мо жа толь кі той, хто 
сам не ўяў ляе са бе жыц ця без ра ву ча га 
жа лез на га зве ра. Мой су раз моў ца з та кіх. 
Ка лі ён ка жа пра ма та цык лы, во чы яго 
па чы на юць блі шчаць. Гэ та ж мо ра ад рэ-
на лі ну, во ля да пе ра мо гі, ва яў ні чы дух, 
вы клік шкод ным звыч кам, на рэш це! Бо 
ка лі ты ку рыш цы га рэ ты ці п'еш гор кую, 
ні пра якія спа бор ніц твы не мо жа быць 
на ват і га вор кі, як лі чыць Ва дзім Лап шоў. 
Ён не толь кі вя лі кі фа нат роз ных байк-злё-
таў, але і та ле на ві ты ар га ні за тар. Дзя ку ю-
чы яму Клі ма ві чы ўсё больш ста но вяц ца 
вя до мы мі як яшчэ адзін перс пек тыў ны 
цэнтр па драг-рэй сін гу. Да стат ко ва ўзга-
даць, што апош ні фес ты валь са браў не-
каль кі ты сяч пры хіль ні каў хут кай яз ды. 
Для ме ра пры ем ства ра ён на га маш та бу 
гэ та бо лей чым кру та. Ся род удзель ні каў 
бы лі прад стаў ні кі на ват з Ра сіі. Ну, а гле-
да чы пры еха лі з усёй Бе ла ру сі.

ПА ЗА МАЗ ВАЎ УСЕ 800 МЕТ РАЎ ТРА СЫ
Сё лет ні драг-рэй сінг стаў для Ва дзі ма вы пра-

ба ван нем на тры ва ласць. І спра віў ся ён з ім на 
вы дат на. Лю дзі по тым па ды хо дзі лі, па ціс ка лі ру-
ку і ка за лі, што гэ та бы ло не прос та спар тыў нае 
ме ра пры ем ства, а са праўд нае свя та.

Ве да лі б яны, ча го гэ та каш та ва ла ар га ні за-
та ру. Ка лі Лап шоў пры ехаў на пля цоў ку, якую 
вы дзе лі лі пад спа бор ніц твы, то за га ла ву сха-
піў ся. Уз лёт ная па ла са бы лой вай ско вай час ці 
ўяў ля ла з ся бе вель мі сум нае ві до ві шча. Плі ты 
рас ка ло лі ся, па між імі рас ла вы са чэз ная тра ва. 
І бы ло не так шмат ча су, каб пры вес ці ўсё ў 
па ра дак. Лап шоў амаль два дні не па ды ма ю чы 
га ла вы за маз ваў рас тво рам тыя рас ко лі ны на 
дзвюх тра сах агуль най пра цяг лас цю 800 мет раў. 
Не менш укла лі ся яго доб ра ах вот ныя па моч ні кі, 
якія да ма за лёў на ру ках пры во дзі лі ў па ра дак 
пля цоў кі для гон шчы каў і гле да чоў.

— Асаб лі ва ўдзяч ны Але гу Мех ра лі е ву, яго 
сы ну Рус ла ну і Аляк сею Ка лень ку, — доб рым 
сло вам уз гад вае сва іх ад на дум цаў Ва дзім. — Гэ-
тыя тры ча ла ве кі зра бі лі не маг чы мае. Яны кі ну лі 
ў са цы яль ных сет ках кліч, каб са браць як ма га 
больш на ро ду. По тым і ін шыя пад клю чы лі ся. 
Са ма ад да на да па ма гаў ву чань 8 кла са клі ма-
віц кай шко лы №1 Сця пан Сі ге еў. Ма та цык ла ў 
яго ня ма, але яму вель мі па да ба ец ца ўсё, што з 
імі звя за на. Ра зам рас стаў ля лі тур ні ке ты. А гэ та 
240 штук ме та ліч ных ага ро джаў, якія спа чат ку 
трэ ба бы ло па гру зіць, пры вез ці, рас ста віць, а 
пас ля ме ра пры ем ства зноў са браць і пры вез ці 
на зад. Коль кі гэ та зда роўя каш та ва ла, лепш 
не ўспа мі наць. Але ле тась, ка лі толь кі ўсё па-
чы на лі, бы ло яшчэ ця жэй. Я ра ды ўжо толь кі 
та му, што ў нас атры ма ла ся зру шыць спра ву з 
мёрт вага пункта.

Клі ма віц ка га бай ке ра пад тры маў Алег Сту ка-
чоў, кі раў нік аў та клу ба «Шос ты рэ гі ён» з Бы ха-
ва, які да па мог з ра цы я мі. Вя ла ме ра пры ем ства 
сту дэнт ка з Ма гі лё ва Ка ця ры на Ні ка лай ко ва. 
Да рэ чы, ле тась гэ тую ро лю вы кон ва ла га лоў ны 
спе цы я ліст га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 
пра цы, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Ма гі лёў-
ска га абл вы кан ка ма Тац ця на Мень шы ка ва. І 
ні хто з іх ра ху нак за свае па слу гі не прад' яў ляў. 
На па доб ных ме ра пры ем ствах звы чай на іс нуе 
ўва ход ная пла та, але клі ма віц кае ста ла па да-
рун кам для пры хіль ні каў гэ та га ві до вішч на га 
ві ду спа бор ніц тваў. Але ка лі б кож ны скі нуў ся 
ха ця б па ты ся чы руб лёў, Ва дзі му Лап шо ву не 
да вя ло ся б ха дзіць з пра цяг ну тай ру кой і збі раць 
гро шы па ар га ні за цы ях го ра да на па да рун кі для 
пе ра мож цаў. Яму бы ло со рам на не ад дзя чыць 
тым, хто гнаў свае ма та цык лы з Дзяс на гор ска, 
Рос лаў ля, Бран ска, ін шых ра сій скіх га ра доў і 
па ка заў най леп шы вы нік. Пры зы атры ма лі ся 
сім ва ліч ны мі, але ўдзель ні кам і гэ та бы ло пры-
ем на. Як ні як, ува га.

— Пас ля пер ша га драг-рэй сін гу ў Клі ма ві чах 
ма та цык лы ку пі лі пяць ча ла век, а ця пер ама та-
раў яшчэ пры ба ві ла ся, — ка жа Ва дзім. — Вось 
толь кі, дзе ім ста са вац ца? Не як ся дзе лі з сяб-
ра мі і раз ва жа лі на тэ му, што ў Клі ма ві чах ёсць 
для мо ла дзі. Між на род ны фес ты валь «За ла тая 
пчол ка» раз лі ча ны больш на дзят ву. А што ра-
біць ма ла дым лю дзям, якія за хап ля юц ца тэх ні-
кай? Ча му б іх не са браць ра зам? Драг-рэй сінг 

як раз тое, што мо жа і за ха піць, і за ах во ціць. А 
лепш ад крыць гур ток для за ня ткаў на ба гі.

КАБ БЫ ЛО ДЗЕ КРУ ЦІЦЬ ГАЙ КІ
Ва дзім не толь кі заў зя ты бай кер, ён яшчэ і 

кі роў ца ра ён най ар га ні за цыі ДТСА АФ. У са вец-
кія ча сы гэ та бы ла доб рая куз ня для вы ха ван ня 
мо ла дзі. І гро шы на гэ та вы дзя ля лі ся вя ліз ныя. 
Хлоп цы маг лі на ву чыц ца тут і руль у ру ках тры-
маць, і са збро яй абы хо дзіц ца, і на ват ска каць з 
па ра шу там. За раз мэ ты за ста лі ся тыя ж, а вось 
са срод ка мі ста ла, мяк ка ка жу чы, цяж ка ва та. На 
мо мант на шай су стрэ чы Ва дзім Лап шоў ла маў 
га ла ву, дзе ж узяць гро шы, каб па га сіць за па зы-
ча насць за ацяп лен не. І на ват пры гэ тым зу сім 
неап ты міс тыч ным ста но ві шчы ён пра цяг вае спа-
дзя вац ца, што ў яго атры ма ец ца ад крыць пры 
ар га ні за цыі гур ток для ама та раў хут кай яз ды 
на ба гі. Ён так кра са моў на тлу ма чыў кі раў ні ку 
рэс пуб лі кан скай ар га ні за цыі ДТСА АФ, што гэ ты 
за ня так па-са праўд на му мо жа за ха піць мо ладзь, 
што той па абя цаў да па маг чы на ват з на быц цём 
ма шын. На жаль, па куль спра ва не зру шы ла ся. 
Але ад крыц ця гурт ка ча кае не толь кі Ва дзім. Гэ-
та га ча ка юць ужо і тыя пад лет кі, якіх ён па спеў 
за ха піць сва ёй лю боўю да тэх ні кі.

— У на шай ар га ні за цыі ёсць аў та дром за 
го ра дам, ва кол яго мож на зра біць тра су, — ма-
рыць ён. — Ні я кіх асаб лі вых срод каў на гэ та 
не спат рэ біц ца. Ле тась за пы таў ся ў дзя цей з 
азда раў лен ча га ла ге ра, ці га то вы яны зай мац-
ца на ба гі. Па пя рэ дзіў, што трэ ба бу дзе кры ху 
пла ціць за па лі ва, і яны яшчэ та ды га то вы бы лі 
за піс вац ца.

Ва дзім іх доб ра ра зу мее, бо сам вы рас ся-
род та кіх жа за хоп ле ных тэх ні кай лю дзей. З 
удзяч нас цю ўзгад вае бы ло га на стаў ні ка па авія-
ма дэль ным гурт ку Мі ха і ла Куз ня цо ва. Той са 
сва ёй ма шы ны злі ваў бен зін, каб даць дзе цям 
маг чы масць па ка тац ца. Да гэ туль све жыя ўспа-
мі ны ад яз ды на ста рым ма пе дзе, на якім су сед 

да зва ляў пра ехац ца ў аб мен на ка та фо ты. Пад-
ле так та ды зняў са свай го ве ла сі пе да ўсё, што 
блі шча ла, і ў той ве чар на ка таў ся ўво лю. Ка лі 
па ста леў, за мест па мен ша ных ко пій ма дэ ляў 
стаў збі раць на ту раль ныя. Пер шы ма та цыкл 
зра біў на ба зе «Чэ зэ та». Ця пер удас ка наль вае 
«Днепр МТ», сваю трэ цюю ма дэль. Пры зна ец ца, 
што не пры вык ся дзець без спра вы. У яго ру-
ках заў сё ды неш та ёсць — «бал гар ка», дрыль, 
фар бы. На ват свай го сы на-пер ша клас ні ка за ра-
зіў. Смя ец ца: «Ня ма ча го яму ка ля кам п'ю та ра 
ся дзець, хай ву чыц ца гай кі кру ціць». Да рэ чы, 
ма лы — ужо член ДТСА АФ і адзін з пер шых у 
спі се ах вот ных па ру ліць ба гі.

1300 МІЛЬ ЗА 23 ГА ДЗІ НЫ
На ма та цык лах Ва дзім пра вёў амаль па ло ву 

свай го жыц ця. Каб зра зу мець фі ла со фію яго 
за хап лен ня, да стат ко ва ўзга даць пры маў ку: 
ча ты ры ко лы во зяць це ла, два — ду шу. Ён з 
за хап лен нем рас каз вае пра бай кер скія злё ты, 
пра тую не пе ра да валь ную ат мас фе ру, якая там 
па нуе. На па мяць ад туль пры во зіць знач кі. Да-
рэ чы, усе гэ тыя ме ра пры ем ствы не та кія ўжо і 
тан ныя. Асоб на каш туе ўезд, у 10-20 до ла раў 
ацэнь ва ец ца спе цы яль ны зна чок (яго мож на не 
на бы ваць, але мець — прэ стыж на), да дат ко ва 
мож на на быць шаў рон ці на леп ку. Най больш Ва-
дзі му па да ба юц ца ўкра ін скія злё ты. Ён лі чыць, 
што там усё вель мі доб ра ар га ні за ва на. Уз гад-
вае, як ад ной чы ў да ро зе зла маў ся ма та цыкл і 
яму да па маг лі зу сім не зна ё мыя ўкра ін скія хлоп-
цы. Пад ура жан нем за стаў ся ад злё ту ў ра сій-
скім Ма ла яра слаў цы. Гэ та адзін з ле ген дар ных 
фэс таў, дзе збі ра ец ца без ліч лю дзей.

А два га ды та му Ва дзім Лап шоў атры маў... 
аме ры кан скі ты тул «жа лез ная зад ні ца» (ме на-
ві та та кі!). Прэ зі дэнт гэ тай аса цы я цыі (Іrоn Butt 
Аssосіаtіоn) Майкл Ні боўн да слаў яму з Аме ры кі 
гра ма ту, зна чок, на леп ку і пад рам нік. Трэ ба бы-
ло пра ехаць 1000 аме ры кан скіх міль за 24 га-
дзі ны, каб атры маць ста тус кру то га мо та даль-
на бой шчы ка. Ва дзім на ват пе ра вы ка наў план, 
пе ра адо леў шы 1300 міль за 23 га дзі ны.

— Я доў га ча каў гра ма ту, на ват тур ба ваў ся, 
што на огул не прай шоў вы пра ба ван не, але пе-
рад Но вым го дам усё ж та кі атры маў пры ем ны 
сюр прыз, — як дзі ця, ра ду ец ца бай кер.

Ма ра фон атры маў ся сур' ёз ны. Па пра ві лах, 
трэ ба бы ло вес ці па да рож ны ліст, дзе ад зна ча-
лі ся ўсе мес цы пры пын каў і іх пры чы ны. На кож-
най аў та за праў цы неш та да во дзі ла ся на бы ваць, 
каб атры маць чэк. Усё, што маг ло па цвер дзіць 
зна хо джан не ў кан крэт ным мес цы, пры кла да ла-
ся да спра ва зда чы. Праз GРS-на ві га тар піль ныя 
аме ры кан цы ўсё пра са чы лі, вы ме ра лі і на рэш це 
па га дзі лі ся: вар ты.

— У мя не прос ты ма та цыкл — Suzukі GSF 
600 Bаndіt, — рас каз вае Ва дзім. — І я на сва ёй 
«шас ці сот цы» за няў пер шае мес ца, па кі нуў шы 
аме ры кан цаў на іх кру і зё рах зза ду. На сва іх 
ка на пах на ка лё сах яны цот у цот пры яз джа лі. 
Атрым лі ва ец ца, што я кру цей шы за іх.

Пра хут касць, з якой ён пе ра адо леў гэ тыя 
аме ры кан скія мі лі, Ва дзім сціп ла маў чыць. Пас-
ля та ко га марш-кід ка, пры зна ец ца, тры дні да 
ма та цык ла на огул не па ды хо дзіў...

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by

«ЧА ТЫ РЫ КО ЛЫ 
ВО ЗЯЦЬ ЦЕ ЛА, ДВА — ДУ ШУ»

ВА ДЗІМ ЛАП ШОЎ З КЛІ МА ВІЦ КА ГА РА Ё НА ВЕ ДАЕ, ЧА ГО НЕ ХА ПАЕ МЯС ЦО ВАЙ МО ЛА ДЗІ

Уз лёт ная па ла са бы лой вай ско вай 
час ці ўяў ля ла з ся бе вель мі сум нае 
ві до ві шча. Плі ты рас ка ло лі ся, 
па між імі рас ла вы са чэз ная тра ва. 
І бы ло не так шмат ча су, 
каб пры вес ці ўсё ў па ра дак.


